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เรื่อง สมการก าลังสอง 
ลองไขปัญหาพื้นที่ (1)



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. เขียนสมการก าลังสองตัวแปรเดียวแทนสถานการณ์

หรือปัญหาที่ก าหนด
2. เขียนหรืออธิบายวิธีการแก้ปัญหาที่ก าหนดให้ 

โดยใช้ความรู้เรื่องสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



สมการก าลังสองตัวแปรเดียว
มีรูปทั่วไปเป็นอย่างไร

ax2 + bx + c =  0 เมื่อ x เป็นตัวแปร  
a, b และ c เป็นค่าคงตัว  โดยที่ a ≠ 0



การหาค าตอบของสมการก าลังสองตัวแปรเดียว
ที่นักเรียนเรียนมาแล้วมีวิธีการใดบ้าง

1. วิธีการลองแทนค่าตัวแปร
2. วิธีการแยกตัวประกอบ (ซึ่งอาจใช้ความรู้เกี่ยวกับ

ก าลังสองสมบูรณ์หรือผลต่างของก าลังสอง)
3.     วิธีการใช้สูตร



ตัวอย่างที่ 1 ผลคูณของจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนที่อยู่ติดกัน
เท่ำกับ 110 จงหำจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนนั้น

วิธีท า ให้ x แทน จ านวนเต็มที่น้อยกว่า

ดังนั้น จ านวนเต็มที่มากกว่าที่อยู่ติดกันเป็น x + 1

เนื่องจาก ผลคูณของจ านวนเต็มที่อยู่ติดกันเท่ากับ 110



จะได้ว่า 

ดังนั้น

ตัวอย่างที่ 1

x(x + 1) = 110
x2 + x = 110

x2 + x – 110 = 0
(x + 11)(x – 10) = 0

(x + 11) = 0 (x – 10) = 0หรือ



ดังนั้น

ตัวอย่างที่ 1

(x + 11) = 0 (x – 10) = 0หรือ

นั่นคือ x  = -11 x = 10หรือ

เนื่องจาก x แทน จ านวนเต็ม

ดังนั้น x เป็นได้ทั้งจ านวนเต็มบวกและจ านวนเต็มลบ



ถ้า

ตัวอย่างที่ 1

แล้วจ านวนเต็มที่มากกว่าx  = -11
ที่อยู่ติดกันเป็น -11 + 1 = -10

ถ้า แล้วจ านวนเต็มที่มากกว่าx  = 10 
ที่อยู่ติดกันเป็น 10 + 1 = 11



ตัวอย่างที่ 1 ผลคูณของจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนที่อยู่ติดกัน
เท่ำกับ 110 จงหำจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนนั้น

ตรวจสอบเงื่อนไขในโจทย์
1) ถ้าให้ -11 เป็นจ านวนที่นอ้ยกว่า จ านวนเต็มลบที่อยู่ติดกัน

คือ -10 จะได้ -11 x (-10) = 110 ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์
2) ถ้าให้ 10 เป็นจ านวนที่น้อยกว่า จ านวนเต็มบวกที่อยู่ติดกัน

คือ 11 จะได้ 10 x 11 = 110 ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์



ดังนั้น จ านวนเต็มสองจ านวนนี้มีสองชุด
คือ -10 กับ -11   และ    10 กับ 11

ตัวอย่างที่ 1 ผลคูณของจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนที่อยู่ติดกัน
เท่ำกับ 110 จงหำจ ำนวนเต็มสองจ ำนวนนั้น



จ ำนวนคี่บวกสองจ ำนวนเรียงกันคูณกันได้ 63
จงหำจ ำนวนคี่ทั้งสองจ ำนวนนี้

วิธีท า ให้ x แทน จ านวนคี่บวกที่มีค่าน้อยกว่า

ดังนั้น จ านวนคี่บวกที่อยู่ถัดไปเป็น x + 2

เนื่องจาก ผลคูณของจ านวนคี่บวกที่อยู่เรียงกันเท่ากับ 63

ตัวอย่างที่ 2



จะได้ว่า 

ดังนั้น

x(x + 2) = 63
x2 + 2x = 63

x2 + 2x – 63 = 0
(x + 9)(x – 7) = 0

(x + 9) = 0 (x – 7) = 0หรือ

ตัวอย่างที่ 2



ดังนัน้ (x + 9) = 0 (x – 7) = 0หรือ

นั่นคือ x  = -9 x = 7หรือ

เนื่องจาก x แทน จ านวนคี่บวกที่มีค่าน้อยกว่า

ดังนั้น

ตัวอย่างที่ 2

x = 7



ตัวอย่างที่ 2

ดังนั้น x = 7
และจ านวนคี่บวกที่อยู่ถัดไปคือ x + 2 = 9



ตรวจสอบเงื่อนไขในโจทย์
ถ้าให้ 7 เป็นจ านวนที่น้อยกว่า จ านวนคี่บวกที่อยู่ถัดไปคือ 9
จะได้ 7 x 9 = 63 ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์
ดังนั้น จ านวนคี่บวกสองจ านวนเรียงกันคือ 7 กับ 9

จ ำนวนคี่บวกสองจ ำนวนเรียงกันคูณกันได้ 63
จงหำจ ำนวนคี่ทั้งสองจ ำนวนนี้

ตัวอย่างที่ 2



แบบฝึกหัดที่ 6
โจทย์นี้มีค าตอบ (1)







ให้นักเรียนจับคู่ร่วมกันแสดงวิธีท าเพื่อหาค าตอบของโจทย์
ปัญหาเก่ียวกับสมการก าลังสองตัวแปรเดียว พร้อมทั้งตรวจสอบ
กับเงื่อนไขโจทย์

ค าชี้แจง



1. จงหำจ ำนวนคี่บวกสองจ ำนวนที่อยู่ติดกันและมีผลคูณเท่ำกับ 99

2. จงหำจ ำนวนคู่ลบสองจ ำนวนที่อยู่ติดกันและมีผลคูณเท่ำกบั 120

3. ผลคูณของจ ำนวนเต็มจ ำนวนหนึ่งกับจ ำนวนเต็มที่น้อยกว่ำจ ำนวน
นั้นอยู่ 13 เท่ำกับ -40 จงหำจ ำนวนทั้งสองจ ำนวนนั้น

4. จงหำจ ำนวนคู่บวกสองจ ำนวนที่อยู่ติดกันและมีผลคูณเท่ำกับ 360



สรุปท้ายบทเรียน

???



การหาค าตอบของโจทย์ปัญหาที่มีลักษณะเป็น
ข้อความทางคณิตศาสตร์

นักเรียนจะต้องท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา
ระบุตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ต้องการ
เขียนสมการเพื่อแทนข้อความนั้น

แก้สมการโดยใช้การแยกตัวประกอบหรือการใช้สูตรก็ได้



การหาค าตอบของโจทย์ปัญหาที่มีลักษณะเป็น
ข้อความทางคณิตศาสตร์

น าค าตอบที่ได้ไปตรวจสอบกับเงื่อนไขโจทย์
ห้ามน าค าตอบไปตรวจสอบกับสมการที่สร้างขึ้นเพราะเราอาจ

สร้างสมการที่ไม่ถูกต้องก็ได้



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง 

สมการก าลังสองลองไขปัญหาพื้นที่ (2)



สิ่งที่ต้องเตรียม
ใบกิจกรรมที่ 3 : ขนาดสวนของน ้าใส

สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 
www.dltv.ac.th


